我国旅游饭店集团化发展进程思考

文/任 萍

饭店业是旅游业的三大支柱之一。当今饭店业的繁荣发展,导致了饭店业市场竞争日益加剧,而饭店业的集中化以及由此带来的集团化经营发展趋势的出现,正是这种竞争的必然产物。

所谓饭店集团,是指以经营饭店为主的联合经营的经济实体,它在本国或世界各地以直接或间接形式控制多个饭店,以相同的店名和店标,统一的经营程序,同样的服务标准和管理风格与水准进行联合经营。综观世界上饭店集团的发展现状,基本上可将之划分为饭店连锁集团(HOTEL CHAINS)和饭店合作集团(HOTEL CONSORTIA)两大类。现代饭店集团产生于第二次世界大战后,由于国际饭店业的激烈竞争,单一饭店独立经营的形式难以应付竞争局势,许多饭店互相兼并和转让产权,同时其他行业特别是航空公司以购买饭店股份的方式参与饭店业,并逐步扩大股权,形成了对饭店企业的控制,由此这种扩大经济规模联合经营的方式就此迅速发展起来了。

在饭店业竞争中,饭店集团相对于各独立经营的饭店来说,具有无可比拟的优势。主要表现在:

- 1、饭店走集团化成长的道路有规模上的优势。就独立单体饭店而言,由于规模小,造成了经营成本和管理费用居高不下,无论是市场营销、人力资源、物资采购还是预订系统与销售网络都不能同饭店集团相比拟。即使市场需求增大了,受规模影响销售收入也难以同步增长。然而就饭店集团而言,财务方面的优势使集团从内部筹措到款项,还能以更好的条件贷到款,某些管理成本也不必随业务量的增加而同时增加,比如集中进行客房预订。规模经济效益还源于饭店集团的风险扩散优势。旅游业具有季节性、脆弱性、敏感性和多重目标市场的特点,而有一定规模就可以使集团用某些领域的获利去弥补另一领域或重要业务出现的失误。另外,饭店集团能够通过成员饭店针对不同市场部分的多元经营,以及通过成员饭店在不同地域开展经营的分散性特点,减少整个集团的经营因某地季节或市场环境因素的不利变化而可能产生的风险。
- 2、饭店集团实行科学化管理,推行统一的标准化的经营和管理办法,建立品牌识别与顾客忠诚度,能提高回头率,使品牌形象迅速提高,进而进一步赢得市场份额。根据饭店专家推算,回头率增加5%,其利润上升30%-80%,而吸引回头客的成本只是一次性顾客的20%。
- 3、集团化经营可以避免市场的过度竞争。在一个行业中,如果存在数量太多而又缺乏差异化的企业,必然会导致企业的过度竞争,从而降低行业整体利润。

从上个世纪40年代,美国泛美航空公司率先购买了洲际旅馆的产权,控制了洲际旅馆而打入饭店业开始,随着全球化的发展,如今的饭店集团正在加紧其全球范围的扩张,饭店集团化趋势更明显。据有关统计,世界上排名前200家的饭店连锁公司基本上占据了全球饭店客源的90%。在目前的饭店业中,大型的饭店集团公司处于领先地位。如假日集团饭店、喜来登饭店集团、洲际饭店集团、西方国际饭店集团、凯悦饭店集团、希尔顿饭店集团、马里奥特饭店集团等。这些饭店集团以各种形式打入我国,并在我国饭店业市场上占据越来越大的优势。

而自从加入世贸组织以来,我国饭店业面临新的发展机遇。伴随着我国旅游业的发展,旅游涉外饭店取得了相当大的成就。我国第一家饭店集团——上海锦江饭店集团成立于1984年3月。统计显示,截止到2002年底,全国共有110余家饭店管理公司,管理饭店700余家,星级化程度达7.2%。1978年在中国能接待海外游客的饭店只有237家,到2002年符合星级标准的饭店有11000多家,客房近百万间,年接待超过1.5亿人次,行业产值超过800多亿元人民币,利税50亿元,直接从业人员超过百万。在短短二十几年中,我国饭店业的发展经历了起步开拓、高速发展等阶段后,如今正朝着国际化、现代化的方向发展。虽然我国饭店业已经形成了全方位、多领域的开放格局,但是却存在"小、弱、散"等缺点,除去高档饭店的硬件的投入,饭店行业重要指标的参数与国际水平的差距仍然显著,有些还有进一步扩大的趋势,尤其是我国众多本土饭店处于单兵作战,饭店集团化发展的步履缓慢,很难与海外饭店集团抗衡。在中国饭店业集团20强中,中国饭店集团入选8家,国际著名酒店集团入选12家,外资品牌占据了60%,这不能不是一个令人担忧的问题。可见加快饭店集团化发展,实现饭店国际化和集团化,推出有核心竞争力的饭店品牌,这是关系到中国饭店业今后能否成功发展的一大问题。在解决集团化进程的过程中间,特别要注意解决好以下几个问题:

1、加快本土饭店完全实现与国际接轨,解决好国有饭店体制问题

在我国饭店集团化进程中,必须强调参与集团的所有单体饭店具有清晰的产权机构,建立完善的企业治理机构,这样才能在集团化的基础上实现饭店集团的协同效益。国外饭店集团100多年

的发展历史证明,要通过饭店之间集团化来提高饭店集团的规模经济,必须建立在每一个单体饭店具有清晰的产权结构和完善的企业治理机构基础上,否则只能是饭店的资产的无效叠加和累积,无法实现这种基于协同效应而增加的规模经济效益,导致"集而不团"。因此进一步解放思想,转变观念,建立现代企业制度,实现真正意义上的两权分离,是我国饭店业发展和饭店集团化的关键所在。

2、加快品牌经营建设,全面打造民族化的饭店品牌,促进营销网络化,形成强大的核心竞争力

品牌建设是饭店的灵魂所在。在我国国际品牌的进入已经持续了20多年。1982年香港半岛集团管理北京建国饭店,标志着国际饭店集团开始进入中国市场。至1988年,已有26家国际酒店集团进入中国市场,管理饭店达62家。2002年3月北京凯富饭店开业,标志着选择国际开始在中国落户,至此国际跨国饭店集团十巨头已全部登陆中国市场,我国已成为著名国际饭店集团的聚集地。纵观我国星级饭店的建设,4、5星级的饭店基本上完成了连锁化经营,加入国际或国内饭店集团,中高档饭店的狭小市场里,国际著名的饭店品牌占据了半壁江山。这确实令人忧虑。中国饭店集团在发展过程中应对此给予充分重视。由于国内多数饭店集团都处于饭店集团化初级阶段,这一阶段的重要任务就是加快品牌经营建设,全面打造民族化的饭店品牌,促进营销网络化,提高核心竞争力。如北京首旅集团旗下的建国国际成立以来,一直坚持以品牌战略为核心,并积极推进市场化战略,规模化战略和可持续发展战略,致力打造中国自己的饭店品牌,成立几年已发展到29家,成为成长最快的饭店管理公司。

3、加强对中档饭店集团化建设步伐

国家旅游局提供的最新数据显示,目前中国旅游星级饭店的总数已达12930家。这些星级饭店中,五星级饭店288家、四星级饭店1307家、三星级饭店4747家、二星级饭店5928家、一星级饭店660家,饭店的分布和星级的结构并不太合理。一二星级饭店受地方政府干预太多,又多为地方政府接待性宾馆,体制上受制约。具有一定规模的三星级饭店成本高,而效益又无法与四五星级饭店相争,走集团化的道路尤为适合。

4、培养专业人才,建立一个完善的职业经理人市场

目前很多饭店管理公司的主要负责人大多是从一个饭店的总经理摇身一变而成。而任何一个称职的饭店总经理都不可能自然而然地等同于一个称职的集团的总裁,聘请专业人士加盟饭店集团是大势所趋。我们目前的企业改革,迫切需要一个完善的职业经理人市场。一个合格的职业经理人,应当具备以投资人和业主利益为企业最高经营目标,即以资本收益最大化为目标的素质。

5、全面提高饭店经营管理的专业化水平

饭店经营管理中标准化管理是基础,个性化管理是发展趋势。目前饭店管理处于初级阶段,尤其是服务模式从情绪化到标准化的提升还没有完成,大部分中小型饭店服务管理不规范,缺乏科学化、制度化、标准化,在市场竞争策略上还停留在依靠价格和关系上。因此我们必须要不断改善饭店的经营管理,全面提高饭店经营管理的专业化水平。

总之,新世纪的中国饭店业只有走集团化发展道路才能够迎接未来的一系列挑战。中国饭店业集团化发展虽然步履缓慢,虽然困难重重,障碍不断,但我们相信,在不久的将来,富有中国特色的饭店管理集团一定会不断壮大(作者单位:绵阳师范学院)

相关链接

企业集团发展规划定位综论 宏福公司经济增长效应研究 旅行社的集团化发展 浅议企业集团资金集中管理的意义 我国旅游饭店集团化发展进程思考

本网站为集团经济研究杂志社唯一网站,所刊登的集团经济研究各种新闻、信息和各种专题专栏资料,均为集团经济研究版权所有。

地址: 北京市朝阳区关东店甲1号106室 邮编: 100020 电话/传真: (010) 65015547/ 65015546

制作单位:集团经济研究网络中心